

朝美谈判因何再起波折？

本报记者 贾平凡

环球热点

7月6日，美国国务卿蓬佩奥今年内第三次访朝。这是继新加坡“特金会”后，朝美双方首次举行高级别会谈。有意思的是，蓬佩奥结束访朝后，双方表态“温差”很大，蓬佩奥称这次会谈“富有成效”，朝鲜方面却称美国提出的要求是“强盗般的”。针对朝方的表态，蓬佩奥强硬回应说，对朝鲜“制裁不变”。朝美对话进程再度陷入危机，引发国际社会广泛关注。

共识与误读

“表态‘温差’大，暴露出朝美双方对今年6月两国首脑在新加坡会晤达成的共识的理解存在很大偏差，特别是在‘朝鲜半岛完全无核化’的界定上双方的基本立场差异。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员董向荣接受本报记者采访时表示，这触及国际关系领域的一个核心概念“虚假共识”，即双方都自以为对方同意了己方的观点，但是事实却相差甚远。

据法新社报道，蓬佩奥的平壤之行旨在推进朝鲜的弃核承诺。虽然蓬佩奥曾自信满满地说，“几乎在所有核心问题取得了进展”，包括制定朝鲜无核化的时间表。但朝鲜外务省发表措辞严厉的声明，痛斥美国“单方面地只提出了强盗性的要求，而没有提供建设性举措”。

报道称，声明似乎标志着朝鲜回归其传统的强硬立场，显示朝美双方立场仍然存在巨大的鸿沟。朝鲜特别提到它已经炸毁了一个核试验场——特朗普本人已公开称赞这一让步是和平的胜利——并且遗憾地表示，蓬佩奥证明了美国不愿意作出相应让步。

朝鲜态度强硬，美国也毫不示弱。据韩联社报道，7月8日，蓬佩奥在东京表示：“如果那些要求是强盗行径，那么全世界就是强盗了，因为联合国安理会一致决定朝鲜需要那样做。”

此外，美国与朝鲜谈判受挫，却试图把锅甩给中国，引起中方强烈不满。中国外交部发言人表示，美国国内有人把此次

美朝高级别会谈之后双方表态的不一致与中方在半岛问题上的作用联系在一起，这完全没有任何道理。

“美国在朝鲜半岛问题上‘甩锅’给中国，已不是第一次。在事情进展顺利时居功自傲，遇到挫折时推卸责任，这不是负责任大国应有的行为方式。”董向荣说。

美朝双方的核心分歧点，除了“核”，恐怕还有态度和信任问题。据朝中社报道，此次朝鲜之所以对美国的表现很失望，是因为美国无视朝鲜为此次会谈所做的大量准备，误读了朝鲜的善意和耐心。

“现在朝鲜已经下决心将工作重心转向经济建设，在无核化方面也采取了一些不可逆的行动。在此过程中，朝鲜希望美国能对其在政治、经济和安全方面的合理关切予以保障，但美国却一味提出单方面无核化要求，打乱了谈判的节奏和气氛。”辽宁大学国际关系学院副教授李家成在接受本报采访时说。

榜样与画饼

“鉴于今天越南取得的难以想象的繁荣，以及和美国建立起的伙伴关系，我必须对金正恩说一句：特朗普总统认为，你的国家可以复制这条道路。”结束朝鲜之行后，蓬佩奥在访问越南期间还隔空喊话。

路透社中文网称，蓬佩奥建议朝鲜学习越南时称：“越南领导人已经认识到他的国家有可能在不威胁到主权和政体的情况下进行改革并建立关系。”他重申，朝鲜弃核后，美国将帮助其发展经济并提供安全保障。“不过，这一切的前提是，朝鲜必须把



资料图片

握时机。”

对此，马来西亚《东盟邮报》的评论质问道：让朝鲜学习越南，到底是梦想还是一个牵强的现实？

在中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽看来，蓬佩奥在越南的演讲，是美国给朝鲜“画大饼”策略的又一体现。美国此举意在通过勾画“光明前途”，让朝鲜在弃核问题上下定决心，是一种“柔中带刚”的施压方式。

阮宗泽表示，朝鲜一定程度上已经转变思路，但美国仍没有改变对别国发展指手画脚的习惯，还推出越南这个“榜样”，希望朝鲜听从安排，这种做法“并不是一种建设性的方式”。

声明与推特

“美朝开启频繁互动模式，本身就很有历史意义，‘特金会’实现了70多年来两个国家首脑的首次会晤，双方都希望半岛局势有所缓和的基本立场是一致的。”董向荣表示，美国取消军演这半年来，朝鲜一直也没有核导试验或其他的过激行为，总体来看，形势比去年已有很大好转，但前景仍不明朗，变数依然存在。

朝鲜声明中虽然态度强硬地批评了美

国的无理要求，但仍“保持对特朗普总统的信任”。此外，声明还给出了解决问题的方案：营造双方互信氛围、以阶段性同时行动为原则逐一解决问题，“才是实现朝鲜半岛无核化的捷径”。

面对朝鲜抛出的方案，美国虽未松口，但依然保有耐心。

法新社报道称，美国国务卿蓬佩奥8日说，“制裁不会取消，除非朝鲜完成金正恩）委员长赞成的最终的、完全被验证的无核化。”

7月9日，特朗普在社交网站“推特”写道，他对朝鲜放弃核武器“有信心”，相信朝方会遵守两国领导人会晤后签署的联合声明。

“朝鲜半岛无核化谈判进入瓶颈期和深水期，过于乐观的期待是不现实的。”董向荣认为，“一方面，此次美国依旧坚持CV-10（完全、可验证且不可逆的无核化）的弃核方式，‘安全保证’问题迟迟拿不出具体方案，对朝鲜来说，风险的确很大，他们无法接受美国提出的要求；另一方面，对美国而言，不管是从国内政治考虑，还是从同盟体系考虑，他们都很难满足朝鲜的愿望，比如从韩国撤军，渐进式弃核，减轻对朝鲜的制裁……原则性的协议很容易达成，具体实施则会相当困难。”

面对对朝谈判出现的新问题，特朗普恐怕又要连发好几条“推特”了。

深入推进中德全方位战略合作

史明德

盛夏时节，绿树成荫、万物盎然之时，中德关系步入蓬勃发展的新时期。

近日，李克强总理正式访问德国并与默克尔总理共同主持第五轮中德政府磋商。

中德政府磋商是中国与西方大国建立的第一个政府首脑级别的机制。它于2011年6月正式启动，迄今已举办四轮。与通常的政府首脑访问有所不同，出席政府磋商的双边部长级官员很多，每轮都会有20多位部长级官员参加，这更有利于双方相互沟通，充分发掘潜力，推动务实合作。

当前国际形势正处于百年变革之时，国际关系复杂多变，保护主义、单边主义一波未平，一波又起，孤立主义、民粹主义思潮日益盛行，种种乱象引发各方疑虑和担忧。在日益不确定的世界中，中国和德国共同利益增多，两国务实互信的合作正在成为乱局中的稳定因素和正能量，可谓“暮色苍茫看劲松，乱云飞渡仍从容”。

中德是合作共赢的示范者。两国政治互信巩固深厚，经贸合作广泛深入，人文交流日益密切，务实合作、互利共赢已成为中德关系的最鲜明特色。

中德是中欧关系的领跑者。欧洲是世界重要一极，中国坚定支持欧洲一体化，坚定支持欧洲团结繁荣稳定。德国在欧洲地位举足轻重。在欧洲，与中国经贸合作最紧密的是德国。作为中欧合作的“稳定锚”，中德合作对中欧关系负有重大的责任，要领好路、带好头。

中德是全球治理的推动者。中德都是世界重要经济体和贸易大国，也都是多边贸易体制的受益者和维护者。贸易保护主义、“经济霸权主义”和单边主义做法正在严重威胁全球自由贸易体系和规则，如果任由其发展，中德、中欧和世界经济都将受害。世界主要经济体，尤其是中德两国应展现担当，旗帜鲜明地支持贸易自由化和投资便利化，共同维护开放型世界经济和多边贸易体系。

今年是中国改革开放40周年，我们将以更大的力度推进新一轮改革开放。德国企业是中国改革开放的参与者、见证者，更是受益者，同中国结下了不解之缘。我们愿意继续同德国分享中国开放的市场红利。希望德国政府和企业继续展现40年前的合作勇气与胸怀，抓住中国新一轮市场开放的机遇。同时，我们也期待德国超越意识形态和固有思维模式，继续保持对华开放，以更加宽广、长远的视野对待中德经贸投资合作。（据新华社电）

数字天下

4年

正在拉脱维亚访问的加拿大总理特鲁多7月10日在里加宣布，加拿大将延长其对北约驻拉脱维亚多国作战营的领导期至2023年。

特鲁多当天在与拉脱维亚总理库钦斯基斯会谈后举行的联合记者会上说，加拿大原计划承担北约驻拉脱维亚多国作战营的领导责任至2019年，现将其延长4年。

2016年7月，北约成员国领导人决定加大在中东欧的军事存在，在波兰、立陶宛、爱沙尼亚和拉脱维亚共部署4个营的多国部队，分别由美国、德国、英国和加拿大承担驻军领导责任。

80%

北约秘书长斯托尔滕贝格、欧洲理事会主席图斯克和欧盟委员会主席容克7月10日在布鲁塞尔签署了一份关于北约与欧盟合作的新联合声明。

在当天举行的新闻发布会上，斯托尔滕贝格表示，新联合声明表明了两大组织深化与扩大合作的愿望，北约对欧洲—大西洋安全至关重要，在英国退出欧盟后，北约80%的国防开支将来自非欧盟国家，北约需要确保非欧洲盟国充分参与合作。

声明指出，2016年，欧盟和北约领导人在华沙签署联合声明，决定加强双方合作，促进欧洲—大西洋地区的和平与稳定。两年来，双方在地中海海上安全、应对混合战争威胁、维护周边地区安全等方面的合作取得了长足发展。

800万

国际辅助生育技术监管机构近日发布的一项报告显示，自1978年首名试管婴儿诞生以来，全球已有超过800万试管婴儿降生人世。

报告分析了1991年至2014年各地地区的试管婴儿登记数据，并据此估计，目前全球每年实施的试管婴儿治疗周期超过200万个，目前每年成功通过该技术生育的婴儿人数已超过50万。

这份在西班牙欧洲人类生殖与胚胎学学会第34届年会上发布的报告写道：“对辅助生育技术的更好了解，增加了对辅助生育技术与临床使用的社会接受度和支持。”

试管婴儿技术诞生时曾饱受争议，认为这违反伦理道德。随着越来越多的试管婴儿出生并健康成长，大众对试管婴儿的态度开始转变。2010年，试管婴儿技术的创立者罗伯特·爱德华兹获得诺贝尔生理学或医学奖。（均据新华社电）



拉脱维亚举办万人合唱音乐会

7月8日，演员准备参加在拉脱维亚首都里加森林公园大舞台举行的“星空之路”万人合唱音乐会。

当日，“星空之路”万人合唱音乐会在这里举行，共有约16500名歌手、1200名舞蹈演员和1500名乐手参加了本次演出。

亚尼斯摄（新华社发）

国防部声明渲染“中国威胁”

新西兰对华政策要“变脸”？

康朴

据新西兰国家广播电台报道，近日，新西兰国防部长罗恩·马克发布《2018年战略性防务政策声明》（以下简称《声明》），点名“关切”中国南海问题，并对中国在太平洋地区日益增长的影响力表示担忧。这是新西兰政府首次在正式报告里渲染“中国威胁”。新西兰对华政策“变脸”引人注目。

首提“中国威胁”

“政府对中国的看法完全透明。我们是朋友，但是有些不利于和平稳定的事情，可能会导致误判。”罗恩·马克说。

这似乎并不是对一个朋友应有的表态。《声明》指出，中国对全球影响力的追求与气候变暖、恐怖主义等非传统安全问题，是现行国际秩序的压力来源，导致了新西兰战略环境发生变化。

这是新西兰政府第一次公开渲染“中国威胁”。

《声明》称，中国运用多种政治经济杠杆追求国家利益，加剧了同邻国和美国的

紧张关系。声明表达了对中国在南沙群岛造岛和部署军事设施的担忧，认为“岛上的设施可以帮助中国在关键的国际航道上迅速展开行动”。

据《新西兰先驱报》7月9日报道，新西兰副总理兼外长彼得斯几周前在外交政策演讲中提到了南海的“军事化”，但是按照惯例没有明确提到中国。

而现在，这种批评变得直白了。《新西兰先驱报》7月10日称，彼得斯表示这种转变并非国防部和外交部的分歧，而是两国政府的差别。这意味着新西兰对华政策正在发生变化。

“变脸”因素多元

“这与地区整体形势有关。”中国社会科学院海疆问题专家、中国海洋发展研究中心研究员王晓鹏在接受本报采访时指出，“新西兰与美国是军事同盟，美国近年来大力推进印太战略，新西兰作为重要一环，美国对其拉拢力度加大，程度加深。与美国进行战略上的协调，是新

西兰国防部发布这一文件的重要原因。”

另一方面，有分析指出，中国对南太平洋岛国的影响力在不断加大，这些国家的主要援助来源之一——新西兰的“存在感”减弱。澳大利亚智库洛伊国际政策研究所研究表明，在2006年到2016年间，中国对斐济和瓦努阿图等国家的218个项目投入了18亿美元。

《新西兰先驱报》报道，彼得斯称，“太平洋地区已经变成了竞争激烈的战略要点。我们如果不出手，其他势力就会侵入。”

此外，声明中提到，“中国没有完全接受国际秩序传统领导者所倡导的治理和价值观”，“中国对人权和信息自由所持的观点均与新西兰形成鲜明对比”。王晓鹏认为，“新西兰戴着‘有色眼镜’看待中国的发展，对中国正常发展海上力量的行为存在误解和偏见。”

前景仍然乐观

新西兰尽管表达了对中国的战略疑虑，但总体而言，在对华态度上谨慎、

友好仍是主调。

王晓鹏观察到，新西兰民众在社交媒体上对于国防部的声明提出了质疑。民众认为政府过度关注与本国无关的事务将会开罪于中国。

新西兰国家广播电台报道，维多利亚大学从事战略研究的罗伯特·艾森教授对政府大胆的立场感到惊讶。“文件清楚地显示，新西兰政府对中国改变亚太地区国际秩序的意图表示忧虑。这可能让中国很难接受。”

王晓鹏指出，主要是新西兰军方在炮制“中国威胁”的论调。“新西兰国防部渲染‘中国威胁’，某种程度上是在为自己捞取更多的资金和政治资本，新西兰并不具备实际介入南海事务的能力。”

新西兰统计局数据显示，2018年，中国超越澳大利亚成为新西兰第一大贸易伙伴。目前两国正在紧密磋商，以推动2008年生效的《中新自由贸易协定》升级。“这对新西兰的经济发展将会起到巨大的助推作用。中新关系的前景仍然乐观。”王晓鹏说。